Секция «Философия религии и религиоведение»

Политические и теологические аспекты организации Римско-Католической Церкви.

Научный руководитель - Клоков Константин Борисович

Большова Александра Александровна

A c n u p a н m

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: aleksandra.perevertailo@yandex.ru

Организация Католической церкви, сложившаяся за более чем 2000 лет, на протяжении всего времени укреплялась, и поэтому отличается от структур других вероисповеданий. Ни одна религия не обладает такой централизованной структурой власти как Католическая церковь. Константинопольский патриарх традиционно считается высшим священнослужителем православия и имеет титул «Вселенский», но т.к. православная церковь автокефалична, то у него нет фактической верховной власти над православными церквями в других странах. Протестантская же церковь вообще не имеет иерархии. Епископ, как правило, избирается общиной верующих и имеет власть только в определенной области. Церкви, принадлежащие одному протестантскому течению, но находящиеся в разных странах, могут быть не связаны между собой институционально. Центрами ислама являются Мекка и Медина, но у имамов этих центров нет прерогативы перед другими религиозными структурами ислама. Мусульманская церковь в каждой стране имеет свою структуру и своего лидера. Буддийская церковь имеет свои национальные особенности, в зависимости от региона распространения, хоть и опирается на проповеди Будды Шакьямуни. У каждой школы буддизма есть свои лидеры, обряды и иерархия.

Поэтому в этой связи Католическая церковь обладает уникальной структурой, которая складывалась на протяжении всей сложной истории папства.

История Католической церкви показывает долгий путь папства к обретению независимости церкви от светских правителей и формированию своего государства. Борьба папы Григория VII с императором за инвеституру - назначение верхушки церковного аппарата закончилась подписанием Вормсского конкордата, после которого папство становится единым центром, связывающим в единую сеть отдаленные церкви по всей Европе. А булла Бонифация VIII «Unam Sanctam» окончательно определила, что церковь имеет два меча - духовный и светский, который должен быть под первым и защищать верховную папскую власть.

Наличие независимого папского государства также особенно отличает католичество от других религиозных систем. В современном виде государство Ватикан (Stato della Citta' del Vaticano) было создано в 1929 году, когда было заключено Латеранское соглашение между Святым Престолом и правительством Италии, которое признавало территорию Ватикана независимым и суверенным государством. Ватикан предоставляет Святому Престолу «необходимый минимум для того, чтобы он был свободен в исполнении своей духовной миссии и оставался независим от всякой власти мира сего» [5].

Католическая Церковь, единственная из всех религиозных объединений мира, является международным актором, действительно признанным государствами и международными организациями и подкрепленным нормами международного дипломатического права. Ни одна другая конфессия или религиозная организация не обладает подобным статусом.

Теологическое обоснование главенства епископа Рима относит нас к церковному преданию об апостоле Петре, как Князе апостолов, которого Христос назначил главой и основой церкви (в Православной церкви все апостолы равны между собой, поэтому и все патриархи автокефальных церквей обладают равным достоинством). Епископ Рима как преемник престола Святого Петра обладает главенством над всей церковью.

Для решения церковных вопросов и установки догматов на протяжении первого тысячелетия существования христианства собирались Вселенские соборы. После разделения церкви 1054г. на две ветви: западную и восточную, Католическую и Православную, и той и другой признавались семь первых Вселенских соборов. Католическая церковь продолжила созывать соборы, которые так же ею признаются Вселенскими, на которых принимаются новые догматы, отсутствующие в богословии православной церкви. На Ферраро-Флорентийском соборе был закреплен догмат о чистилище, на Первом Ватиканском соборе был объявлен догмат о непогрешимости Папы в вопросах веры и морали. Пользуясь этим правом в 1950 г. Папой Пием XII был провозглашен Догмат о вознесении Девы Марии душой и телом на небеса, подтвержден он был на Втором Ватиканском соборе. В документах этого собора закрепляется идея догматического развития и утверждается, что «апостольское Предание развивается в Церкви... ибо возрастает понимание предметов и слов Предания возрастает и через созерцание и исследование, осуществляемое верующими...»[1]. Таким образом, Католической церковью разрабатывается новая догматика, отличающая ее от других христианских конфессий.

Сбор последующих соборов был бы невозможен без единой управленческой структуры, которой является Папский престол и, безусловно, положение Папы Римского. Папа пользуется не только духовным авторитетом, но и имеет полномочия в организационно-административной сфере. Исполнительной властью Католической церкви ведают три структуры: статс-секретарь, коллегия кардиналов и конгрегации. Все они зависят от его неограниченной власти Папы и подчиняются непосредственно ему. Он является абсолютным главой католической церкви во всех религиозных, моральных, этических, административных, дипломатических и политических вопросах.

Таким образом, на основе многоаспектного анализа деятельности, статуса и догматики Католической Церкви можно утверждать, что Католическая церковь является уникальным религиозным образованием, обладающим разветвленной структурой и единым центром принятия решений. Благодаря этому в развитии догматики, политическом статусе и представительстве в международных отношениях Католическая церковь не знает себе равных.

Источники и литература

- 1) Документы II Ватиканского Собора./М., 1998. Католическая энциклопедия/ Т.2., М. 2005. 928с.
- 2) Католическая энциклопедия/ Т.2., М. 2005. 928с.
- 3) Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.) М., 1996.
- 4) Лозинский С.Г. История папства М., 1986.
- Юркович И. Святой Престол и международное сообщество// Теология. 1994. №3. С. 130.
- 6) Христианский католический информационный портал. http://www.katolik.ru/